

56家台资企业缘何乐聚济阳



□ 本报记者 昆明春
本报通讯员 门波 辛庆

旺旺集团连续14次追加投资

也许连旺旺集团在投资之初都没有想到:济阳竟然成了集团发展的“旺”地。

前不久,旺旺集团在济北台湾工业园新增2条全自动无菌PET生产线项目的协议正式签订。项目总投资6500万美元,注册资本1000万美元,设计年产值15亿元,税收1亿元。目前,工商注册、立项等手续已办理完毕,计划年底前开工建设。

“这也是旺旺集团在济阳的第14次追加投资,项目建成达产后,旺旺山东总厂年总生产能力可达50亿元,实现税收4亿元,成为旺旺集团在大陆规模最大的示范性生产基地。”济阳县台办主任张庆涛告诉记者。

2002年,旺旺集团决定在济阳投资建设山东旺旺食品有限公司,这是济阳引进的第一家台资企业。旺旺集团投资济阳之初,由于净水设备尚未安装完毕,无法投产。了解情况后,济阳县立即从济南市租来两辆专用送水车,从20公里外的一处合格水源地无偿向厂区送水,每天100吨,天天如此,整整跑了一个月,直至企业的净水设备投入使用。这期间,生生把一辆送水车跑坏了。

济阳人的诚意让旺旺集团大受感动,而且落户济阳辐射山东以至整个大陆北部地区的区位优势,供应充足的原料优势和劳动力优势等,都让旺旺集团在济阳的发展如鱼得水。如果一次两次追加投资还有试探性,那么连续14次追加投资,则可见企业布局大陆的深层发展战略了。

一个只有55万人口、面积仅1076平方公里的内陆小县,既没有港口,也不是台乡,却成功孕育了我省首家乃至全省规模最大的台湾工业园——山东省(济北)台湾工业园。在短短几年的时间里,济阳成功吸引包括旺旺集团、统一集团、耐斯集团、三功集团等56家知名台企进驻,合同利用台资累计达到11亿美元,实际利用台资累计达到4.5亿美元,台资项目数量、规模、水平均居全省前列。记者日前走进这家工业园,探寻56家台资企业集聚济阳之谜。

“济阳的招商引资优势并不突出,是良好发展环境和优质的服务意识汇集济阳蓄势待发的沉积优势,让我们看到了这个县长远发展的后劲。”旺旺集团董事长蔡衍明在济阳考察时曾这样说。

目前,旺旺集团在济阳投资总额达1.94亿美元,注册资本7185万美元,厂区总占地面积554亩,建筑面积17万平方米,员工总数2600余人,共设有生产线76条,主要生产旺旺仔牛奶、邦德咖啡、豆类、花生等多种休闲食品以及食品包装材料等120多个品种。完成乳品产业整合后,目前设有旺旺食品、大旺食品 and 真旺包材3家企业。2012年度,实现产值32亿元,实现税收2.7亿元,是2011年的2.6倍。

与旺旺集团14次追加投资类似,统一集团项目未投产先增资,大鲁阁、大自然公司先后3次追加投资,界龙、易得各2次追加投资等;同德集团在加拿大申请上市,上市后有望融资2000万加币,准备增资扩产——现有台资企业的不断裂变和规模的迅速膨胀,实现了企业壮大与县域经济发展的“双赢”,是济阳县提高台湾工业园知名度、做大做强台湾工业园的诀窍。

统一集团见证“济阳效率”

“我走遍了大陆各个省份,应该说,我们来济阳来晚了。”说这句话的是台湾知名食品企业统一集团高管张荣霖。

2011年3月,统一集团成功签约济阳后,在27天内,济阳将项目立项、公司注册等企业成立的20余个手续全部办理完毕。当统一委派的厂长抵达济阳时,所有手续批文及证照

就已经摆放在了她的办公桌上;三个月通过省政府审批用地;一个月的时间,完成项目清点、清障等工作;项目总建筑面积14.7万平方米,全部工程一次性规划建设,一次性施工,在一年时间内实现了从开工到投产的推进目标。

统一集团近3年来在大陆8省布点投资11个项目,济阳项目是建设速度最快、运营周期最短、投入产出规模最大的。落地快,建设快,投产快,见效快,初入济阳的统一集团就见证了什么叫“济阳效率”“济阳速度”——这成为台企加大投资的信心保证。

也正是感动于济阳效率,统一集团济阳项目一期总投资由5000万美元增至1亿美元,注册资金由1800万美元追加到3000万美元;今年6月份,还未等一期工程完全达产,统一集团就决定追加投资6亿元建设二期项目,规划新建5条饮料生产线和3条方便面生产线,饮料生产线从2条增加为7条,方便面生产线由5条增加为8条;设计年产能由15亿元增长为57亿元,可实现税收由1亿元增长为5亿元。所有项目建成后,不仅能够带动济阳县食品饮料产业链的迅速壮大,而且将拉动印刷包装、农产品深加工等配套产业的快速发展。

产业招商,引一个带一片

“积极推进大自然化学、汉方制药、同智科技等项目二期工程,保证完工启用”;

“顺利推进金麒麟二期、营养源二期、佳明二期建设”;

“积极申报易得电子二期、东方环宇二期、堂正锅炉二期等项目……”

历下建起省内首家 财政专项资金动态监管系统

□记者 昆明春 通讯员 何传武 李冬 报道

本报济南讯 轻轻一点鼠标,每个部门单位,每一笔资金从付款人名称、资金用途、类型、支付时间、票据、依据等支付活动相关信息一目了然。一旦哪个部门单位出现违规支付行为,国库集中支付监控系统便自动亮起预警灯。这是8月21日记者在历下区财政国库支付中心看到的一幕。

“这是省内首家财政专项资金动态监管系统,可以把单位专项资金使用过程从以往的‘事中控制’、‘事后整改’,向‘智能预警’、‘事前止付’过渡,及时发现,制止资金支付过程中发现的违规、违纪问题,真正形成事前事中有效控制、事后跟踪问效的资金支付使用监控模式。”历下区财政局相关负责人告诉记者。

该区不断完善前几年科技防腐平台的建设成果,开发动态监管管理平台,设置预警规则,对国库集中支付的每一笔业务进行筛查、甄别和判断,监控每一笔业务支付的详细记录,发现违规问题,监控系统会根据轻重缓急进行黄色、橙色、红色预警,财政部门向预算单位财务人员发送手机短信提示预警信息并暂停资金支付活动。根据预警提示,财政部门单独或会同相关部门对动态监控中发现的疑点和违规问题,采取电话核查和查阅资料的方式进行核实、纠偏。自去年8月份试点以来,该区通过集中支付动态监控系统,自动预警、止付、冻结资金97笔171万元。

明水街道47个村居 全部建起“为民服务室”

□纪荣国 新宇 报道

本报章丘讯 章丘市明水街道王家寨村的孟庆兰大妈这几年挺高兴。尤其是一到冬天,温暖如春的室内环境和以前相比简直是两重天地。老人很知足,她乐呵呵地说:“为民服务室想的很周到,今年刚立秋就来到我家查看暖气管道情况。平时按月发养老补助金,过生日还发生日贺礼金,冬天不冷,生活无忧,赶上这样的好日子,全托了党的福啊。”

这是明水街道开展为民服务的一个缩影。为方便群众办理各种事项,该街道不断创新服务机制,在47个村居全部建立了为民服务室,办事处新建了服务中心,将司法所、计生办、城建办、经发办、保障服务中心、民政所、农服中心、财政所、记账中心、综合服务等10个与群众利益密切相关的职能部门在为民服务大厅集中设立服务窗口,进一步深化了多部门联合办公模式。群众进一家门,可以办多家事,极大地方便了群众生产生活。实行服务项目、责任单位、申报材料、办事程序、承诺时限、监督机构“六公开”。今年以来,已为群众办理即办件4280件,咨询件684件,承办件763件。

18家企业入围 “守合同重信用”企业

□王冰 陶羽 可新 报道

本报济南讯 近日,记者从济南市工商局获悉,在国家工商总局公布的新一批国家级“守合同重信用”企业中,济南市有18家企业入围。

据了解,作为时隔5年之后的首次国家级“守重”企业评选活动,本次评选的标准较以往更为严格,国家工商总局对参评企业项目标准和数据项全部实施电子化考核。市工商部门在全市范围内选择基础条件较好的省级“守重”企业进行跟踪指导,帮助建立合同管理机构,培训相关人员,监督企业的商业合同履行情况,并广泛征求企业诚信记录。最终,山东三箭建设工程有限公司,济南重卡至尊润滑油有限公司等18家企业通过国家级“守合同重信用”企业认定。

济南市工商局合同处处长张建介绍,“守合同重信用”称号不仅能有效提升企业形象,在融资贷款、项目竞标、信用评级等方面也能得到相应优惠。“但‘守重’企业不搞终身制,工商部门建立撤销公示制度,企业一旦出现经济违法等问题将撤销称号。”

老物件唤起 对老年人关爱

□王世翔 报道

济南市西巷社区组织的“生命故事”社工服务项目,通过征集社区居民的老物件、老照片,让更多年轻人了解长辈们的成长环境生活经历,增加他们对老年人的理解和关爱。

